
FAKTA: DANSKERNES 
HOLDNING TIL 
BÆREDYGTIGHED
Siden 2018 har Mejeriforeningen gennemført en undersøgelse om danskernes 
holdning til bæredygtighed. Undersøgelsen afdækker danskernes holdning til 
behovet for omstilling til en mere bæredygtig produktion og et mere bæredygtigt 
forbrug. Formålet med undersøgelsen er at bidrage til forståelsen af danskernes 
holdning til den bæredygtige omstilling af vores fødevareproduktion- og forbrug. 

Denne rapport præsenterer resultaterne fra 2020. Spørgeskemaet er besvaret af 
2017 respondenter repræsentativt fordelt mellem 18-65 år. Indsamlingen af data 
foregik i februar og marts måned 2020. 

Flere af spørgsmålene er gengangere fra 2018 og 2019, og ved disse spørgsmål 
vises udviklingen over de tre år.

Hvis der ikke vises en udvikling, er spørgsmålet ikke stillet før, eller formuleringen 
af spørgsmålet ændret så meget, at det ikke er muligt at sammenligne 
resultaterne.

Spørgeskemaet er udarbejdet af Mejeriforeningen i regi af European Milk Forum i 
samarbejde med Advice. Undersøgelsen er medfinansieret af EU. 
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De følgende slides beskriver danskernes generelle 
holdning til bæredygtighed. 

RESULTATER FRA 
UNDERSØGELSEN
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• Antallet af danskere, der bekymrer sig om 
klimaforandringerne er steget med fem 
procentpoint fra 2018 til 2020.

• Procentdelen af tvivlere tilsvarende faldet 
med fem procentpoint i samme periode.

DANSKERNE 
BEKYMRER SIG I 
STIGENDE GRAD OM 
KLIMAFORANDRINGERNE 58%

64% 63%

24% 23% 24%

18%

13% 12%

2018 2019 2020

Er du bekymret for klimaforandringerne?

Ja Nej Ved ikke
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• Langt størstedelen af danskerne tror på, det 
stadig er muligt at stoppe nogle, eller de 
allermest katastrofale konsekvenser af 
klimaforandringerne. 

• I 2020 tror kun tre procent, at vi kan stoppe 
alle de negative konsekvenser, mens seks 
procent tror, det er for sent.

DANSKERNE TROR PÅ, AT 
DET STADIG ER MULIGT 
AT BREMSE DE MEST 
KATASTROFALE 
KONSEKVENSER

4%

34%

48%

7%

2%

5%

3%

34%

49%

6%

4%

3%

Ja, jeg tror, vi kan stoppe alle negative
konsekvenser af klimaforandringerne

Ja, jeg tror på, at vi stadig har noget tid og
kan bremse nogle konsekvenser ved

klimaforandringerne

Til en vis grad. Jeg tror stadig på, at vi kan
bremse de allermest katastrofale

konsekvenser

Nej, det er for sent

Jeg tror ikke på, at klimaforandringerne har
negative konsekvenser

Ved ikke

Tror du på, at vi som samfund kan bremse de negative 
konsekvenser af klimaforandringerne? 

2019 2020
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• Danskerne forbinder primært bæredygtighed 
med natur og klimaforandringer.

• Det er langt de færreste, der forbinder
bæredygtighedsbegrebet med eksempelvis
økonomi, beskæftigelse og sundhed. 

HVAD FORBINDER 
DANSKERNE MED 
BÆREDYGTIGHED? 

56%

59%

53%

44%

11%

8%

6%

7%

5%

5%

2%

2%

5%

2%

1%

61%

53%

53%

48%

13%

9%

8%

6%

5%

5%

3%

2%

3%

1%

1%

Beskyttelse af naturressourcer

Bevidst forbrug og produktion

At mindske klimaforandringer

Beskyttelse af planter og dyreliv

Dyrevelfærd

Social ansvarlighed (fx støtte udsatte
grupper)

Sikre menneskerettigheder

Adgang til sundhedsvæsen

Adgang til uddannelse

Stoppe sult

Sikre gode jobs

Finansielle institutioners stabilitet

Andet, skriv her:

Ved ikke

Ingen af de ovennævnte

Hvad handler bæredygtighed om for dig? 

2019 2020
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• Fire ud af ti danskere er enige i, at de føler sig 
velinformeret om bæredygtighed.

• Knap hver femte dansker (18 procent) føler 
sig dog ikke velinformeret om bæredygtighed.

•

DANSKERNES VIDEN OM 
BÆREDYGTIGHED

35% 37% 39%

44% 45% 42%

20% 18% 18%

2018 2019 2020

Jeg føler mig velinformeret om bæredygtighed

Enig Neutral Uenig
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• Både politikere, erhverv og forbrugere har ifølge 
danskerne et ansvar for at sikre en bæredygtig 
fremtid.

• Sammenlignet med 2018 er der dog i 2020 lidt 
færre, der mener, at ansvaret for at sikre 
en bæredygtig fremtid hviler hos forbrugerne. 
Siden 2018 er der sket et fald på syv 
procentpoint.

• Danskerne giver i stigende grad de 
industrialiserede lande ansvaret. Siden 2018 er 
der sket en stigning på ni procentpoint.

ANSVARET FOR EN
BÆREDYGTIG FREMTID 
ER FÆLLES

59%

65%

52%

33%

19%

14%

2%

6%

2%

58%

59%

55%

39%

17%

11%

5%

6%

5%

58%

58%

55%

42%

18%

12%

4%

5%

4%

Politikerne

Forbrugerne

Produktionsindustrien generelt

De industrialiserede lande

Landmændene

Supermarkederne

Organisationer

Ved ikke

Andet, skriv her:

Hvem er efter din mening ansvarlig for at sikre en mere 
bæredygtig fremtid?

2018 2019 2020
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• I 2020 er 76 procent af danskerne enige eller 
meget enige i, at vi er nødt til at ændre den 
måde, vi forbruger og producerer madvarer 
på.

• Sammenlignet med år 2018 er der sket en 
stigning i antallet af danskere, der er meget 
enige i, at vi må ændre vores kostvaner.

VI MÅ ÆNDRE VORES 
VANER, FOR AT BEVARE 
VORES PLANET 

33%

41%

19%

3% 4%

0%

36%

41%

15%

3% 2%
4%

37%

39%

15%

4% 3%
2%

Meget enig Enig Neutral Uenig Meget ueing Ved ikke

For at bevare vores planet er vi nødt til at ændre den 
måde, vi forbruger og producerer madvarer på

2018 2019 2020
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OVER HALVDELEN 
AF DANSKERNE HAR 
ÆNDRET ADFÆRD

59% 61%

32% 32%

10% 8%

2019 2020

Har du i løbet af det seneste år ændret din adfærd 
eller på anden måde handlet anderledes på grund af 

klimahensyn?

Ja Nej Ved ikke
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• Mere end hver sjette dansker har ændret 
deres adfærd af hensyn til klimaet i det 
seneste år.



• Når danskerne foretager klimabevidste 
handlinger tyer de oftest til sortering af affald, 
at mindske madspil og at spise mere 
økologisk.

• De klimabevidste handlinger, der især er 
blevet mere udbredte i 2020 end i 2019 er, er 
prioritering af lokalt producerede madvarer og 
flere kødfrie måltider i hverdagen.

DANSKERNES 
KLIMABEVIDSTE 
HANDLINGER

68%

58%

36%

29%

21%

20%

13%

7%

5%

6%

4%

6%

1%

0%

63%

55%

32%

29%

24%

23%

14%

8%

7%

6%

4%

7%

0%

0%

Sorteret mit affald

Mindsket mit madspild

Spist mere økologisk

Spist flere grøntsager eller plantebaseret
mad

Indført kødfrie måltider i min hverdag

Spist lokalt producerede varer

Ændret transportvaner

Drukket mindre mælk og spist færre
mælkeprodukter og ost

Indført veganske måltider i min hverdag

Spist ‘ fair trade ‘ produkter

Købt mad i større mængder

Andet, skriv her:

Jeg tror ikke mit forbrug og min adfærd har
betydning for klimaforandringer

Ved ikke

Hvilke klimabevidste handlinger har du foretaget i løbet af det 
seneste år

2019 2020
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• Danskerne vægter pris, god smag og 
sundhed højest når de køber mad. 

• Siden 2019 er der sket en stigning i antallet af 
danskerne, der vægter lokal produktion højt. 
Mere end en femtedel vælger denne som én 
ud af de tre vigtigste faktorer, når de køber 
mad.

PRIS OG GOD SMAG ER 
FORTSAT DE VIGTIGSTE 
FAKTORER, NÅR 
DANSKERNE KØBER MAD 

47%

40%

30%

22%

18%

19%

21%

20%

14%

15%

9%

6%

3%

1%

1%

49%

42%

33%

23%

22%

20%

20%

18%

15%

14%

11%

4%

2%

1%

1%

Pris

God smag

Sundhed

Mærkningsordninger

Lokal produktion

Holdbarhed

Dyrevelfærd

Ernæring

Klimapåvirkning

Belastning af natur og miljø

Emballage

Traditioner og madkultur

Ved ikke

Andet, skriv her:

Ingen af ovenstående

Hvilke af disse faktorer er vigtigst for dig, når du køber mad?

2019 2020
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KONTAKT
For mere information om undersøgelsen: 

Merete Myrup, ernæringschef i Mejeriforeningen
Telefon: 33 39 48 18
Mobil: 30 17 88 88
E-mail: mmc@lf.dk
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